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           Με την παρέλευση του δεύτερου ακαδημαϊκού έτους (2019 – 2020) της 

δεύτερης θητείας μου ως προέδρου (2018 – 2020) του Τμήματος Ιστορίας και 

Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου 

Πανεπιστημίου Θράκης, υποβάλω τον απολογισμό των δράσεων του Τμήματος, όπως 

προβλέπει ο νόμος: 

 

1. Συνεδριάσεις Συλλογικών Οργάνων: Στο διάστημα αυτό συνεκλήθησαν 10 

συνεδριάσεις της Συνέλευσης και 4 της Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του 

Τμήματος. Έγινε, μετά από πρόταση της επιτροπής προγράμματος σπουδών, 

αναθεώρηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο επικαιροποιημένο ελέγχθηκε 

από τη ΜΟΔΙΠ και εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο του ΔΠΘ, παραλλήλως δε 

λειτούργησαν όλες οι επιτροπές του Τμήματος, που παρήγαν έργο, ενώ 

συγκροτήθηκαν και νέες επιτροπές για την ομαλή λειτουργία του Τμήματος και 

την κάλυψη των αναγκών του, και ανάλογα με τις υποδείξεις της ΜΟΔΙΠ, όπως 

λ.χ. η επιτροπή σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών επιστημονικού και 

εργαστηριακού εξοπλισμού ΤΙΕ, για την έρευνα που πραγματοποιείται στα 

εργαστήρια του Τμήματος. Συνεχίστηκε η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης 

του ΤΙΕ, τόσο από τους καθηγητές όσο και από τους φοιτητές του Τμήματος, και 

τα σχετικά στοιχεία εισήχθησαν στις σχετικές πλατφόρμες της ΜΟΔΙΠ και της 

ΑΔΙΠ, ώστε να συνεχιστεί η διαδικασία αξιολόγησης του ΤΙΕ. 

 

2. Διαδικασία Πιστοποίησης του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος: 

Πραγματοποιήθηκε η διαδικασία της πιστοποίησης του ΠΠΣ του ΤΙΕ, με την 

επιτόπια επίσκεψη της σχετικής επιτροπής, η οποία αποτελούνταν από τους 

καθηγητές Β. Παναγιωτόπουλο, Γ. Αναστασιάδη και Γ. Καζαμία, από 10-14 

Φεβρουαρίου 2020. Το Τμήμα σε συνεργασία με τη ΜΟΔΙΠ οργάνωσε την όλη 

διαδικασία, προετοίμασε το υλικό που δόθηκε στην επιτροπή και ετοίμασε το 

πρόγραμμα των συναντήσεων των μελών της επιτροπής, όπως προβλέπεται σε 

ανάλογες περιπτώσεις. Στη συνέχεια μας γνωστοποιήθηκε το προσχέδιο της 

έκθεσης, επί του οποίου διατυπώσαμε συγκεκριμένες παρατηρήσεις, με τη μορφή 

υπομνήματος στην αγγλική γλώσσα, και τώρα αναμένουμε από την ΑΔΙΠ το 

κείμενο της τελικής έκθεσης, βάση του οποίου το επόμενο ακαδημαϊκό έτος θα 

δρομολογηθούν οι απαραίτητες αλλαγές. 

 



3. Εμπλουτισμός της Βιβλιοθήκης του Τμήματος: Η βιβλιοθήκη του ΤΙΕ, πέρα 

από τις συνήθεις προμήθειες βιβλίων και περιοδικών,  και παρά τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζει λόγω έλλειψης προσωπικού, εμπλουτίστηκε με τη δωρεά ενός 

συνόλου παλαιών βιβλίων, στην ελληνική και σε άλλες ευρωπαϊκές γλώσσες, με 

ιστορικό, φιλολογικό, θεολογικό και νομικό περιεχόμενο (περί τους 5. 000 

τόμους), της βιβλιοθήκης του Συλλόγου «Τρεις Ιεράρχαι» της Αθήνας, με 

μέριμνα του προέδρου του Αναπληρωτή Καθηγητή του ΕΚΠΑ κ. Διον. 

Καλαμάκη. Τα βιβλία είναι υπό μεταφορά, ενώ το πρόβλημα της καταγραφής και 

ταξινόμησης των βιβλίων, τόσο αυτών που αγοράζονται, όσο και εκείνων που 

προέρχονται από δωρεές είναι φλέγον, παρά την περιστασιακή διάθεση ενός 

βιβλιοθηκονόμου από την βιβλιοθήκη της Νομικής Σχολής του ΔΠΘ. Πάντως για 

την ταξινόμηση της δωρεάς αυτής έχει προταθεί στη διοίκηση του ΔΠΘ να 

παραχωρηθεί εκτάκτως βιβλιοθηκάριος από την Νομική Σχολή, και σε 

αντάλλαγμα τα βιβλία που έχουν νομικό περιεχόμενο να παραχωρηθούν στην 

βιβλιοθήκη της. 

 

4. Εξελίξεις και προκηρύξεις νέων θέσεων – ζητήματα προσωπικού: Εντός του 

ακαδημαϊκού έτους 2019 – 2020 έγιναν οι εξής κρίσεις εξελίξεων, 

μονιμοποιήσεων ή πλήρωσης νέων θέσεων στο ΤΙΕ: Εκλογή του Επίκ. Καθηγητή 

κ. Ευθ. Λαμπρίδη στη βαθμίδα του Αναπλ. Καθηγητή και στο γνωστικό 

αντικείμενο «Κοινωνική Ψυχολογία». Ο κ. Λαμπρίδης ήδη διορίστηκε. 

Μονιμοποίηση του Επίκ. Καθηγητή κ. Άγγ. Παλληκίδη στη βαθμίδα του 

Επίκουρου Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο «Διδακτική της Ιστορίας». Ο κ. 

Παλληκίδης ήδη διορίστηκε. Μονιμοποίηση του Επίκ. Καθηγητή κ. Δημοσθένη 

Στρατηγόπουλου στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή στο γνωστικό 

αντικείμενο «Βυζαντινή και Μεταβυζαντινή Γραμματεία – Ελληνική 

Παλαιογραφία». Ο φάκελος έχει ήδη διαβιβαστεί στην Πρυτανεία και αναμένεται 

ο διορισμός. Μονιμοποίηση της Επίκ. Καθηγήτριας κας Βασιλικής Κράββα στη 

βαθμίδα της Επίκουρης Καθηγήτριας στο γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική 

Ανθρωπολογία». Ο φάκελος έχει ήδη διαβιβαστεί στην Πρυτανεία και αναμένεται 

ο διορισμός. 

Αφυπηρέτησε (31 Αυγούστου 2019) ο Καθηγητής κ. Αντ. Μπαρτσιώκας, για τον 

οποίο η Συνέλευση αποφάσισε να προτείνει στη Σύγκλητο του ΔΠΘ την απονομή 

του τίτλου του Ομότιμου Καθηγητή. 

Με βάση αιτήσεις μελών ΔΕΠ του Τμήματος για εξέλιξη, αλλά και της θέσης που 

δόθηκε στο ΤΙΕ από τη Σύγκλητο του ΔΠΘ με βάση την κατανομή των νέων 

θέσεων του πανεπιστημίου, από το ΤΙΕ έγιναν οι εξής προκηρύξεις: μίας θέσης 

Καθηγητή στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο 

«Ύστερη Οθωμανική αυτοκρατορία και σύγχρονο Τουρκικό κράτος – Ιστορία και 

Κοινωνία» - μίας θέσης Καθηγητή στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή στο 

γνωστικό αντικείμενο «Δημογραφία» - μιας θέσης Καθηγητή, σε αντικατάσταση 

μέλους ΔΕΠ που αφυπηρέτησε, στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή στο 

γνωστικό αντικείμενο «Σημειωτική: λογοτεχνική ανάλυση και πολιτισμική 

ερμηνεία» - μιας θέσης Καθηγητή, σε αντικατάσταση μέλους ΔΕΠ που 



αφυπηρέτησε, στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο 

«Ιστορία του αρχαίου κόσμου: ελληνιστικοί και ρωμαϊκοί χρόνοι» - μίας θέσης 

Καθηγητή στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο 

«Κοινωνική και ιστορική ανθρωπολογία του βαλκανικού χώρου» - μίας θέσης 

Καθηγητή στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο 

«Διδακτική της Ιστορίας» - μίας θέσης Καθηγητή στη βαθμίδα του Αναπληρωτή 

Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο «Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης».   

Επίσης συγκροτήθηκαν Εκλεκτορικά Σώματα για την κρίση των υποψηφίων για 

την πλήρωση των θέσεων Αναπληρωτή Καθηγητή του Τμήματος στο γνωστικό 

αντικείμενο «Ύστερη Οθωμανική αυτοκρατορία και σύγχρονο Τουρκικό κράτος 

– Ιστορία και κοινωνία» και Αναπληρωτή  Καθηγητή του Τμήματος στο 

γνωστικό αντικείμενο «Δημογραφία», μετά από σχετικές προκηρύξεις του ΤΙΕ. 

Έγινε η εκλογή για τη μετάταξη από την δευτεροβάθμια εκπαίδευση ενός ακόμη 

μέλους Ε.ΔΙ.Π. του κ. Διον. Τσεντικόπουλου. Ο φάκελος έχει ήδη διαβιβαστεί 

στην Πρυτανεία και αναμένεται η μετάταξη. Επίσης καταρτίστηκε, εγκρίθηκε από 

την Κοσμητεία και τη Σύγκλητο και αναρτήθηκε στο ΑΠΕΛΛΑ το 

επικαιροποιημένο ενιαίο μητρώο εσωτερικών και εξωτερικών εκλεκτόρων των 

γνωστικών αντικειμένων του Τμήματος, για την προώθηση των σχετικών 

διαδικασιών εκλογών και κρίσεων των συναδέλφων και των νέων θέσεων, μετά 

από δύο διαδικασίες επικαιροποιήσεως από τη Συνέλευση του ΤΙΕ.  

Επίσης το Τμήμα έχει κινήσει και αναμένεται εντός του καλοκαιριού να 

ολοκληρώσει τις διαδικασίες επιλογής για τέσσερεις διδάσκοντες με το 

πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Απόκτησης ακαδημαϊκής διδακτικής εμπειρίας για νέους 

επιστήμονες κατόχους διδακτορικού», οι οποίοι θα διδάξουν το επόμενο 

ακαδημαϊκό έτος, ενώ κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος δίδαξαν οι δύο από τους 

τρεις επιλεγέντες το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος, τόσο στο χειμερινό, όσο και 

στο εαρινό εξάμηνο. Εκδόθηκε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 

τέσσερεις θέσεις διδασκόντων με το ΠΔ 407 του επομένου ακαδημαϊκού έτους, 

ενώ σχηματίστηκαν οι επιτροπές κρίσης και έγινε η επιλογή για τις τέσσερεις 

θέσεις του ΠΔ 407 (προερχόμενες από κατανομές 1/3 μιας πίστωσης) που 

δόθηκαν στο ΤΙΕ φέτος, ώστε οι επιλεγέντες να διδάξουν κανονικά στα εαρινά 

εξάμηνα σπουδών, ενώ στο τρέχον ακαδημαϊκό έτος δίδαξαν κανονικά στο ΤΙΕ οι 

τρεις διδάσκοντες με το ΠΔ 407. Εγκρίθηκε η απόσπαση τριών εκπαιδευτικών 

από την πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση που θα καλύψουν τη 

διδασκαλία των Η/Υ και τη γενικότερη υποστήριξη του διδακτικού έργου του 

ΤΙΕ, έγινε προκήρυξη για την μετάταξη εκπαιδευτικών από την πρωτοβάθμια και 

τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ως ΕΔΙΠ και ΕΕΠ στο Τμήμα. Ολοκληρώθηκαν 

κανονικά οι επιστημονικές άδειες των μελών του ΤΙΕ που είχαν εγκριθεί (για τον 

Επίκ. Καθηγητή κ. M. Miotto και την Αν. Καθηγήτρια κ. Χρ. Ούρεμ), ενώ η 

Συνέλευση προχώρησε σε προγραμματισμό επιστημονικών αδειών των μελών 

Δ.Ε.Π. του Τμήματος του ακαδημαϊκού έτους 2020-2021 (για τον Αν. Καθηγητή 

κ. Βασίλ. Δαλκαβούκη), και εισηγήθηκε σχετικά στην Κοσμητεία της Σχολής, 

ώστε τα μέλη του ΤΙΕ να μπορούν να ασκήσουν και το ερευνητικό τους έργο, το 



οποίο είναι απαραίτητο για την πληρέστερη άσκηση του διδακτικού τους έργου, 

καθώς στον ακαδημαϊκό χώρο έρευνα και διδασκαλία αποτελούν χώρους 

επιστημονικής δράσης σύμφυτους και ανατροφοδοτούμενους.  

Τέλος, να σημειωθεί ότι εκδόθηκε από τη Συνέλευση του ΤΙΕ πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος και ορισμός ειδικοτήτων για μετατάξεις εκπαιδευτικών 

σύμφωνα με τον ν. 4452/2017, καθώς και πρόσκληση για εκδήλωση 

ενδιαφέροντος και υποβολή προτάσεων από ενδιαφερομένους, σχετικά με την 

πραγματοποίηση αποσπάσεων εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

στο ΤΙΕ,  για το ακαδημαϊκό έτος 2020 – 2021. 

5. Διδασκαλία σε προπτυχιακό επίπεδο: Η διδακτική διαδικασία εξελίχθηκε 

ομαλά, τόσο στους κανονικούς όσο και στους φοιτητές από κατατακτήριες 

εξετάσεις, πραγματοποιήθηκαν μάλιστα και ορισμένες από τις 

προγραμματισμένες εκπαιδευτικές εκδρομές των φοιτητών, στα πλαίσια 

μαθημάτων και με τη συνοδεία των αντιστοίχων καθηγητών. Από την δεύτερη 

εβδομάδα του Μαρτίου, λόγω των μέτρων για την πανδημία του κορωνοϊού τα 

μαθήματα έγιναν διδάχθηκαν πλήρως με σύγχρονη τηλεκπαίδευση, και με 

συμπληρωματικό υλικό από ασύγχρονη τηλεκπαίδευση, με βάση τις οδηγίες και 

τις τεχνικές δυνατότητες που παρείχε το ΔΠΘ. Αναλόγως θα πραγματοποιηθούν 

ψηφιακά και οι εξετάσεις της εξεταστικής περιόδου Ιουνίου 2020, για τις οποίες 

έγινε μάλιστα μικρή τροποποίηση του ακαδημαϊκού ημερολογίου, ώστε το 

εξάμηνο να ολοκληρωθεί κανονικά, παρά τις δυσκολίες που η παρούσα συγκυρία 

επέφερε. 

Επίσης λειτούργησε το πρόγραμμα ΕΣΠΑ για την πρακτική άσκηση των 

φοιτητών, μέχρι την αναστολή λειτουργίας του ΤΙΕ και του ΔΠΘ με φυσική 

παρουσία λόγω της πανδημίας του Covid-19, οι οποίοι εργάστηκαν, μεταξύ 

άλλων, στο Δήμο Κομοτηνής, στο Εκκλησιαστικό Μουσείο, στο αρχείο και τη 

βιβλιοθήκη της Ιεράς Μητροπόλεως καθώς και σε αρχαιολογικές ανασκαφές, 

δεδομένου ότι το Τμήμα συνδιοργανώνει με το ΑΠΘ πανεπιστημιακή ανασκαφή 

στη δυτική Μακεδονία. Επίσης λειτούργησε ομαλά το Πρόγραμμα Παιδαγωγικής 

Κατάρτισης και Διδακτικής Επάρκειας του ΤΙΕ, με ορισμένες αναγκαίες 

προσαρμογές και αλλαγές ώστε να είναι συμβατό προς τις νέες προβλέψεις του 

σχετικού νομικού πλαισίου και λειτουργικό και για όσους παλαιότερους 

αποφοίτους θελήσουν να αποκτήσουν την συγκεκριμένη δεξιότητα, και 

πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικές εκδρομές και επισκέψεις σε μουσεία στην 

Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.  

Λειτούργησε, στα πλαίσια των περιορισμών που έθεσε η πανδημία του Covid-19, 

το πρόγραμμα Erasmus και το Erasmus + για τις ανταλλαγές φοιτητών, με τα 

πανεπιστημιακά τμήματα της αλλοδαπής, με τα οποία έχουμε υπογράψει σχετικές 

συμφωνίες. Στο πλαίσιο αυτό, ολοκληρώθηκε η διαδικασία έγκρισης των 

φοιτητών του Τμήματος που θα συμμετέχουν στο πρόγραμμα Erasmus κατά το 

ακαδημαϊκό έτος 2020 – 2021. 



Το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2019-2020 και κατά τη διάρκεια των 

μέτρων κατά της πανδημίας από τον κορονοϊό, πραγματοποιήθηκε ικανός αριθμός 

ανοικτών στο κοινό διαδικτυακών διαλέξεων. Συγκεκριμένα:  

Την Τετάρτη 12 Φεβρουαρίου 2020 πραγματοποιήθηκε πειραματική διδασκαλία 

στο Εργαστήριο Τεχνολογίας, Έρευνας & Εφαρμογών στην Εκπαίδευση του 

Τμήματος Ιστορίας & Εθνολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Η 

διδασκαλία αφορούσε στο μάθημα της Βυζαντινής Ιστορίας, έγινε σε ψηφιακό 

αλληλεπιδραστικό περιβάλλον και συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριες της Β΄ 

τάξης του 2ου Γυμνασίου Κομοτηνής με την καθηγήτρια τους κ. Φιερούλα 

Παπαδάτου. Το μάθημα οργάνωσαν ο κ. Άγγελος Παληκίδης, επίκουρος 

καθηγητής Διδακτικής της Ιστορίας και διευθυντής του Εργαστηρίου, ο κ. 

Κυριάκος Σγουρόπουλος, μηχανικός Η/Υ και μέλος ΕΔΙΠ, και η κ. Έλενα 

Μαυρουδή, υπ. διδάκτωρ του Τμήματος.    

Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικού δραστηριοτήτων του Εργαστηρίου Τεχνολογίας, 

Έρευνας και Εφαρμογών στην Εκπαίδευση, ο κ. Λούκας Περικλέους, 

Επιστημονικός Σύμβουλος του Προγράμματος Σπουδών Ιστορίας της Κύπρου και 

διδάσκων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, έδωσε διαδικτυακή τηλεδιάλεξη διάλεξη τη 

Δευτέρα 13 Απριλίου 2020, με θέμα «Ιστορική ενσυναίσθηση και Πρόγραμμα 

Σπουδών Ιστορίας της Κύπρου». 

Το Εργαστήριο Έρευνας, Τεχνολογίας και Εφαρμογών στην Εκπαίδευση 

φιλοξένησε τη Δευτέρα 27 Απριλίου, σε διαδικτυακή τηλεδιάλεξη, τον κ. Χάρη 

Αθανασιάδη, καθηγητή Ιστορίας της Εκπαίδευσης και Δημόσιας Ιστορίας και 

Διευθυντή του ΜΠΣ του ΕΑΠ «Δημόσια Ιστορία», και την κ. Αρχοντία 

Μαντζαρίδου, διδάκτορα παιδαγωγικής και συντονίστρια εκπαιδευτικού έργου 

στο 6ο ΠΕΚΕΣ Αττικής.  

Στις 30 Απριλίου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας διαδικτυακή τηλεδιάλεξη με θέμα «Η διαχείριση της τοπικής 

ιστορίας από τα θεματικά μουσεία του ΠΙΟΠ» από την Αλεξάνδρα Τράντα, 

Αρχαιολόγο-Μουσειολόγο στην Υπηρεσία Μουσείων του Πολιτιστικού 

Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς (Μάθημα: "Λαϊκή Τέχνη" της κ. Ν. Μαχά-

Μπιζούμη).  

Στις 7 Μαΐου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας διαδικτυακή τηλεδιάλεξη με θέμα «Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου: 

Ζητήματα φύλου και συγκρότησης της εθνικής ταυτότητας» από την Δρ. Aslı 

Çete, Διδάσκουσα στο Τμήμα Νεοελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Κωνσταντινούπολης στην Τουρκία (Μάθημα: “Λογοτεχνία της Γενιάς του 1880 

και Λαογραφία" του κ. Θ. Β. Κούγκουλου).  

Στις 14 Μαΐου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας διαδικτυακή τηλεδιάλεξη με θέμα «Ψηφιακή Λαογραφία και 

Λαϊκές Τέχνες: Εμπλουτισμένα Περιβάλλοντα, Πρακτικές και Προτάσεις» από 

τον Αλέξανδρο Καπανιάρη,  Δρα Ψηφιακής Λαογραφίας και Μεταδιδακτορικό 

Ερευνητή του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκρίτειου 

Πανεπιστημίου Θράκης (Μάθημα: "Λαϊκή Τέχνη" της κ. Ν. Μαχά-Μπιζούμη).  



Στις 20 Μαΐου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας διαδικτυακή τηλεδιάλεξη με θέμα «Ψηφιακή Λαογραφία και 

Προφορική Λαϊκή Λογοτεχνία: Εμπλουτισμένα Περιβάλλοντα, Πρακτικές και 

Προτάσεις» από τον Δρα  Αλέξανδρο Καπανιάρη (Μάθημα: "Έντεχνος Πεζός 

Λαϊκός Λόγος" της κ. Ν. Μαχά-Μπιζούμη). 

Στις 28 Μαΐου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας διαδικτυακή τηλεδιάλεξη με θέμα «Η ανάγνωση 

μυθιστορημάτων στο πολύγλωσσο περιβάλλον της ύστερης Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας» από τον Étienne E. Charrière, Επίκουρο Καθηγητή Συγκριτικής 

Γραμματολογίας στο Τμήμα Τουρκικής Λογοτεχνίας του Πανεπιστημίου Bilkent 

στην Άγκυρα της Τουρκίας (Μάθημα: “Λογοτεχνία της Γενιάς του 1880 και 

Λαογραφία" του κ. Θ. Β. Κούγκουλου).  

Στις 5 Ιουνίου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας διαδικτυακή τηλεδιάλεξη με θέμα «Το ελληνικό πολιτισμικό 

πρότυπο στο δημοτικό τραγούδι» από τον ομ. Καθηγητή του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων Ερατοσθένη Καψωμένο. 

Στις 22 Μαΐου 2020 έγινε από το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας Διαδικτυακή συζήτηση με θέμα: «Μουσεία και Πανδημία». 

Συμμετείχαν οι: Ελπίδα Βόγλη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεότερης και 

Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας ΔΠΘ, Βάλια Κράββα, Επίκουρη Καθηγήτρια 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας ΔΠΘ, Μάρλεν Μούλιου, Επίκουρη Καθηγήτρια 

Μουσειολογίας ΕΚΠΑ, Γιάννης Κουμκάς, Κοινωνικός Ανθρωπολόγος – 

Πολιτιστικός Διαχειριστής και Μαρία-Χριστίνα Ευστρατίου, Αρχαιολόγος, 

Μουσειολόγος, Μουσειοπαιδαγωγός. Προλόγισε ο Καθηγητής Λαογραφίας Μ. Γ. 

Βαρβούνης, Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας ΔΠΘ. Τη 

συζήτηση συντόνισε η Νάντια Μαχά-Μπιζούμη, Επίκουρη Καθηγήτρια 

Λαογραφίας.   

Ολοκληρώθηκε η σύνταξη, η έγκριση από τη Σύγκλητο του ΔΠΘ και η ανάρτηση 

στην ιστοσελίδα του ΤΙΕ του «Κανονισμού του ΠΠΣ», που ουσιαστικά αποτελεί 

τον «Εσωτερικό Κανονισμό» του Τμήματος. Ολοκληρώθηκε, εγκρίθηκε και 

αναρτήθηκε επίσης ο «Κανονισμού για τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο Σπουδών» του 

ΤΙΕ, καθώς και ο κανονισμός για τον θεσμό του «Ακροατή Πανεπιστημιακών 

Μαθημάτων», ο οποίος από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος ενεργοποιήθηκε και 

ισχύει και στο ΤΙΕ. Με τον τρόπο αυτό ολοκληρώθηκε ο κύκλος των 

απαραίτητων εσωτερικών κανονισμών που διέπουν τη λειτουργία του ΤΙΕ σε 

προπτυχιακό, μεταπτυχιακό, διδακτορικό και μεταδιδακτορικό επίπεδο, δηλαδή 

στους τέσσερεις κύκλους σπουδών που το Τμήμα μας προσφέρει. 

Διεξήχθησαν κανονικά οι κατατακτήριες εξετάσεις, με το νέο σύστημα και τη νέα 

ύλη εξεταζομένων μαθημάτων που έχει αποφασιστεί από τη Συνέλευση του ΤΙΕ, 

και έχουν ήδη ληφθεί οι απαραίτητες αποφάσεις για τις επιτροπές, την ύλη, τους 

εξεταστές και την διεξαγωγή των κατατακτηρίων εξετάσεων και της επόμενης 

ακαδημαϊκής χρονιάς, 2020-2021. Πραγματοποιήθηκαν οι καθιερωμένες σε 

ετήσια βάση ορκωμοσίες νέων πτυχιούχων του ΤΙΕ, με την ορκωμοσία του 

Απριλίου να έχει αναβληθεί λόγω των περιοριστικών μέτρων της πανδημίας, στις 



οποίες ορκίστηκαν και έλαβαν πτυχίο 104 νέοι και νέες απόφοιτοι του Τμήματος, 

ενώ στην αναβληθείσα ορκωμοσία ήταν έτοιμοι να ορκιστούν και να πάρουν το 

πτυχίο τους άλλοι 45 νέοι και νέες απόφοιτοι, οι οποίοι θα το πράξουν μόλις 

επιτραπεί η τέλεση ορκωμοσιών. 

Την αναγνώριση του εκπαιδευτικού έργου που συντελείται στο ΔΠΘ δείχνει και η 

απονομή στον Καθηγητή κ. Μ. Γ. Βαρβούνη του πρώτου Βραβείου Εξαιρετικής 

Πανεπιστημιακής Διδασκαλίας που απένειμε το ΔΠΘ, το τρέχον ακαδημαϊκό 

έτος. 

 

6. Διδασκαλία σε μεταπτυχιακό επίπεδο: Λειτούργησαν κανονικά και τα δύο 

ΠΜΣ του Τμήματος, με προσαρμογές στην ύλη των εξετάσεών τους, και λήψη 

των απαραίτητων αποφάσεων από τη ΓΣΕΣ για την ομαλή λειτουργία του, όπως 

για παράδειγμα σχετικά με την εμπλοκή και άλλων διδασκόντων σε κάποιο 

μάθημα ή με την προσαρμογή ορισμένων τίτλων μαθημάτων. Ειδικότερα το ΠΜΣ  

του ΤΙΕ «Σπουδές στην τοπική ιστορία – διεπιστημονικές προσεγγίσεις» 

λειτούργησε ομαλά, με 26 νέους φοιτητές και με ολοκλήρωση των σπουδών 12 

παλαιοτέρων, τόσο με την ολοκλήρωση και κρίση μεταπτυχιακών διατριβών, όσο 

και με την πρόσκληση 10 επισκεπτών καθηγητών από διάφορα πανεπιστημιακά 

Τμήματα, ο τρόπος και οι διαδικασίες πρόσκλησης των οποίων 

αναπροσαρμόστηκαν και επικαιροποιήθηκαν με απόφαση της Συνέλευσης του 

ΤΙΕ, με τον περιορισμό ότι για το τρέχον ακαδημαϊκό έτος δεν εγκρίθηκαν για 

οικονομικούς λόγους προσκλήσεις καθηγητών από άλλα ΑΕΙ.  

Συγκεκριμένα, δίδαξαν κατά το χειμερινό εξάμηνο του τρέχοντος έτους, χωρίς 

αμοιβή, οι: α.Ελευθέριος Χαρατσίδης, Επίκουρος Καθηγητής του ΤΓΦΠΠΧ του 

ΔΠΘ - β. Damla Demirozou, Καθηγήτρια στο Παν/μιο της Κων/πολης - γ. 

Παναγιώτης Κροκίδας, προϊστάμενος των ΓΑΚ του νομού Ροδόπης - δ. Νάγια 

Δαλακούρα, Συγγραφέας - ε. Αγγελική Γιαννακίδου, Δ/ντρια του Εθνολογικού 

Μουσείου Θράκης - στ. Θεόδωρος Πριγκόπουλος, Προϊστάμενος Εφορίας 

Νεοτέρων Μνημείων περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Δίδαξαν 

κατά το εαρινό εξάμηνο του τρέχοντος  έτους με τηλεδιάσκεψη, οι εξής: 

Βαγγέλης Καραμανωλάκης, Αναπλ. Καθηγητής στο ΕΚΠΑ - Αντώνιος Λιάκος, 

Ομότιμος Καθηγητής του Παν/μιου Αθηνών - Αλεξάνδρα Τράντα, μουσειολόγος, 

υπάλληλος στην Υπηρεσία Μουσείων του Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου 

Πειραιώς - Ρόζη Αγγελάκη, μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο Τμήμα Επιστημών 

Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης - Θωμάς Τσουκαλάς, αρχιτέκτονας-μουσειολόγος. 

Τον Φεβρουάριο του 2020 έγινε η τελετή ορκωμοσίας 12 μεταπτυχιακών 

φοιτητών, ενώ συγκροτήθηκαν επιτροπές κρίσεις για 9 μεταπτυχιακές διατριβές. 

Επίσης έγινε εκκαθάριση του μητρώου των μεταπτυχιακών φοιτητών, με την 

διαγραφή από αυτό δύο, οι οποίοι δεν εκπληρούσαν τις υπό του κανονισμού του 

ΠΜΣ οριζόμενες υποχρεώσεις τους. Εγκρίθηκαν προτεινόμενα από τους 

διδάσκοντες θέματα διπλωματικών εργασιών για το ΠΜΣ «Σπουδές στην Τοπική 

Ιστορία - Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις», για το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 και 



αναμορφώθηκε ο προϋπολογισμός του, ώστε να ικανοποιηθούν οι διδακτικές και 

επιστημονικές ανάγκες του προγράμματος.  

Επίσης λειτούργησε κανονικά το ΠΜΣ «Ιστορία της ιατρικής και βιολογική 

ανθρωπολογία, υγεία, νόσος και φυσική επιλογή» της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ, 

στο οποίο το ΤΙΕ συμμετέχει, ενώ συνεχίζει το έργο της η επιτροπή η οποία θα 

διερευνήσει την δυνατότητα ίδρυσης και άλλου ΠΜΣ στο Τμήμα και η οποία θα 

εισηγηθεί σχετικά στη Συνέλευση του ΤΙΕ το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, που είχε 

συγκροτηθεί από το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος, με απόφαση της Συνέλευσης. 

Για την υποστήριξη της λειτουργίας των μεταπτυχιακών σπουδών του ΤΙΕ 

συνεχίστηκε ομαλά η λειτουργία του έργου «Σχεδιασμός βάσης δεδομένων για 

την τήρηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και διδασκόντων του ΠΜΣ», με 

ιδιαιτέρως ικανοποιητικά αποτελέσματα για την διοικητική και γραμματειακή 

υποστήριξη των εκπαιδευτικών δομών και υπηρεσιών του Τμήματος, και με την  

προσθήκη της κας Ματίνας Φωτιάδου στους επί συμβάσει συνεργάτες της 

Γραμματείας του ΠΜΣ. 

 

7. Διδακτορικές σπουδές: Με βάση τον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του 

ΤΙΕ και το σχετικό νόμο εκδόθηκαν δύο προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

για την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών στο Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας, 

τον Οκτώβριο και τον Μάρτιο του λήγοντος ακαδημαϊκού έτους, υποβλήθηκαν 

σχετικές υποψηφιότητες, συγκροτήθηκαν ανάλογες επιτροπές, οι οποίες τηρώντας 

τις προβλέψεις του κανονισμού εισηγήθηκαν στο Τμήμα την αποδοχή οκτώ και 

οκτώ αντιστοίχως νέων υποψηφίων διδακτόρων, εισηγήσεις που έγιναν δεκτές 

από τη Συνέλευση, η οποία συγκρότησε και τις ανάλογες τριμελείς εποπτικές 

επιτροπές. Συγκροτήθηκαν επταμελείς εξεταστικές επιτροπές για την κρίση των 

υποψηφίων διδακτόρων Χρ. Μπουτσίδη, Αν. Ζήση, Νικ. Τσουρή και Μαρ. 

Κούκλη, και κρίθηκαν επιτυχώς οι διατριβές τέσσερεις εξ αυτών. Συνεχίστηκε η 

εκπόνηση των διατριβών των υποψηφίων διδακτόρων, από τους οποίους μία 

βρίσκεται, μετά από αίτησή της, σε αναστολή σπουδών (Σοφία-Ειρήνη Τσάλα), 

κατά περιπτώσεις έγιναν τροποποιήσεις ή συμπληρώσεις των θεμάτων και των 

τίτλων των διατριβών, ή αντικαταστάθηκαν αφυπηρετήσαντα μέλη τους με άλλα 

εν ενεργεία, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του νόμου, και υποβλήθηκαν οι 

σχετικές εκθέσεις προόδου, που εγκρίθηκαν από τη ΓΣΕΣ. Επίσης επιλύθηκαν 

προβλήματα που κατά καιρούς ανέκυψαν με την εκπόνηση ορισμένων διατριβών, 

ώστε να εξασφαλιστεί η συνέχισή της. 

8. Μεταδιδακτορικές ερευνητικές σπουδές: Με βάση τον κανονισμό 

μεταδιδακτορικών σπουδών του ΤΙΕ και του ΔΠΘ συζητήθηκαν από την 

Συνέλευση και έγινε δεκτή η αίτηση υποψηφιότητας της κας Μυροφόρας 

Ευσταθιάδου και του κ. Αλέξανδρου Καπανιάρη για την εκπόνηση 

μεταδιδακτορική έρευνας στο Τμήμα υπό την επίβλεψη Καθηγητή κ. Μ. Γ. 

Βαρβούνη, καθώς και του κ. Γεωργίου Τερμεντζόγου υπό την επίβλεψη του 

Αναπλ. Καθηγητή κ. Γεωργ. Τσιγάρα. Συνολικά λοιπόν ο αριθμός των 

μεταδιδακτόρων του ΤΙΕ ανέρχεται στους έξι. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση 



του κ. Καπανιάρη πρόκειται για την δεύτερη μεταδιδακτορική έρευνα που θα 

εκπονήσει στο ΤΙΕ, μετά την ολοκλήρωση της πρώτης, η οποία 

πραγματοποιήθηκε και πάλι υπό την επίβλεψη του Καθηγητή κ. Μ. Γ. Βαρβούνη, 

ενώ στην περίπτωση της κας Ευσταθιάδου η μεταδιδακτορική έρευνα 

πραγματοποιείται με ειδική υποτροφία του «Κοινωφελούς Ιδρύματος Αλ. 

Ωνάσης». Επίσης, στο Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 

συνεχίστηκε η πραγματοποίηση της μεταδιδακτορικής έρευνας της ερευνήτριας 

του Institute of Ethnography, της Σερβικής Ακαδημίας κας Gordana Blagojevic. 

Ολοκληρώθηκε η μεταδιδακτορική έρευνα του κ. Διον. Τσεντικόπουλου στο 

Εργαστήριο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Ερευνών, υπό την επίβλεψη του 

Αναπλ. Καθηγητή κ. Γεωργ. Τσιγάρα, και υποβλήθηκε η σχετική τελική 

αναλυτική έκθεση, έγινε δε και η παρουσίαση των επιστημονικών αποτελεσμάτων 

της, ώστε η Συνέλευση να διαπιστώσει την επιτυχή ολοκλήρωσή της και να 

εκδοθούν το ανάλογο πιστοποιητικό, σύμφωνα με τον κανονισμό 

μεταδιδακτορικών ερευνητικών σπουδών του ΤΙΕ. 

9. Υποτροφίες: Φέτος δεν συζητήθηκε το θέμα στη Συνέλευση, δεδομένου ότι κατά 

το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος, ύστερα από σχετική εισήγηση αρμόδιας 

επιτροπής, η Συνέλευση είχε αποφασίσει να ενεργοποιηθούν οι υποτροφίες 

«Δημόκριτος», σε φοιτητές του ΤΙΕ, τόσο σε προπτυχιακό, όσο και σε 

μεταπτυχιακό επίπεδο, η διαδικασία όμως σταμάτησε με απόφαση του ΕΛΚΕ του 

ΔΠΘ, λόγω των οικονομικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Χορηγήθηκε 

όμως ακαδημαϊκής υποτροφίας ύψους 400 ευρώ στον πρώτο σε σειρά κατάταξης 

επιτυχόντα στο ΠΜΣ του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας, του ακαδημαϊκού 

έτους 2019 - 2020. Ως γνωστόν, πρόκειται για θεσμό υποστήριξης των σπουδών, 

που σχεδιάζεται να συνεχιστεί σε ετήσια βάση, όπως προβλέπεται από τον 

κανονισμό του ΠΜΣ. 

10. Έρευνα: Το ερευνητικό έργο του Τμήματος, που διεξάγεται κυρίως δια των 

εργαστηρίων αλλά και από την έρευνα των μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ βρίσκεται σε 

πλήρη εξέλιξη, με την ανάπτυξη των σχετικών υποδομών, δηλαδή δύο 

εργαστηρίων σε κάθε κατεύθυνση και ενός εργαστηρίου που υποστηρίζει το 

ερευνητικό έργο, και δραστηριοποιείται σε ζητήματα εκπαίδευσης και εφαρμογών 

σε αυτήν των νέων τεχνολογιών. Λειτούργησαν ομαλά τα  εργαστήρια αυτά, στα 

οποία εντάχθηκαν και νέα μέλη, παράγοντας ερευνητικό έργο, όπως φαίνεται από 

τους σχετικούς απολογισμούς των διευθυντών τους, στο βαθμό που αυτοί έχουν 

συνταχθεί και κατατεθεί στη ΓΣ. Όσον αφορά την ερευνητική δραστηριότητα των 

μελών ΔΕΠ εγκρίθηκαν τα υποβληθέντα αιτήματα για παροχή άδειας υποβολής 

πρότασης, στο πλαίσιο της προκήρυξης ερευνητικών έργων ΕΛΙΔΕΚ για την 

ενίσχυση των μελών ΔΕΠ, καθώς και η συμμετοχή του Τμήματος στο 

MAZEbook Project, και στον άξονα ΕΠΑνΕΚ 2014-2020: Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα ‘Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία’», και 

μάλιστα στην ενιαία δράση κρατικών ενισχύσεων έρευνας, τεχνολογικής 

ανάπτυξης και καινοτομίας «Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ».  



Πραγματοποιήθηκαν από τη Συνέλευση οι αντίστοιχοι ορισμοί επιστημονικών 

υπευθύνων κάθε δράσης. Υποβλήθηκαν επίσης από μέλη του ΤΙΕ προτάσεις 

ερευνητικών προγραμμάτων, ενώ άλλα μέλη του ΤΙΕ πήραν μέρος σε ερευνητικές 

ομάδες διεθνών και πανελληνίων ερευνητικών προγραμμάτων.  

Συνεχίστηκαν οι δράσεις στο πλαίσιο των πρωτοκόλλων συνεργασίας που έχει 

ήδη υπογράψει το Τμήμα, ενώ κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος, και στο πλαίσιο 

της εξωστρέφειας που χαρακτηρίζει την ερευνητική πολιτική και την 

επιστημονική φυσιογνωμία του Τμήματος, υπογράφτηκαν επιπροσθέτως και τα 

ακόλουθα μνημόνια και πρωτόκολλα συνεργασίας: Συμφωνία συνεργασίας με το 

Τμήματος Στατιστικής και Πιθανοτήτων του Οικονομικού Πανεπιστημίου της 

Πράγας στα πλαίσια του Erasmus plus, στο πλαίσιο του οποίου προβλέπεται, 

πέρα από τα κοινά ερευνητικά προγράμματα και η διοργάνωση συνεδρίων και 

ημερίδων. Επίσης υπογράφτηκε πρωτόκολλο συνεργασίας με το Global Council 

on Anthropological Linguistics (GLOCAL), του University of London (School of 

Oriental and African Studies).Το δίκτυο αυτό είναι παγκοσμίως γνωστό για τις 

επιστημονικές εκδόσεις και τα διεθνή ανθρωπολογικά συνέδρια που διοργανώνει, 

όπως τα Annual Conference on Asian Linguistic Anthropology, Annual 

Conference on Mediterranean and European Linguistic Anthropology, Annual 

South and Central American Assembly Linguistic Anthropology, Annual 

Conference on Oceanian Linguistic Anthropology, African Assembly on 

Linguistic Anthropology και Mediterranean Association of Linguistic 

Anthropology, με στόχο την οργάνωση κοινών επιστημονικών δραστηριοτήτων, 

workshops, ημερίδων, σεμιναρίων και συνεδρίων, για ζητήματα σχετικά με τις 

ανθρωπολογικές και πολιτισμικές σπουδές στον ευρύτερο χώρο της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι το ΤΙΕ αποφάσισε να ζητήσει χρηματοδότηση από 

τις πιστώσεις του Δ.Π.Θ. για την πραγματοποίηση αρχαιολογικής έρευνας στο 

νομό Ξάνθης κατά το έτος 2020, στο πλαίσιο του προγράμματος 

«Χαρτογραφώντας τους πρώιμους γεωργούς στη Θράκη» (MAPFARMA). Επίσης 

το ότι ο κ. Αν. Κυριακίδης πραγματοποίησε δωρεά πολλών και σημαντικών 

αντικειμένων λαϊκής τέχνης στο Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας του ΤΙΕ, τα οποία αφού ξεδιαλέχτηκαν από την Επίκ. 

Καθηγήτρια κα Νάντια Μαχά εντάχθηκαν στη γενικότερη λαογραφική συλλογή 

του ΔΠΘ, της οποίας την  επιστημονική διαχείριση και μουσειακή προβολή έχει 

αναλάβει, με απόφαση του ΔΠΘ, το Τμήμα μας, με στόχο να εκτεθεί σε 

κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο στο ισόγειο του νέου κτηρίου της Σχολής 

Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ, ώστε να χρησιμοποιούνται και 

στην πρακτική εκπαίδευση των φοιτητών μας. 

11. Κτιριακά ζητήματα: Σε συνέχεια όσων είχαν προγραμματιστεί πέρυσι, φέτος 

πραγματοποιήθηκαν μεγάλης κλίμακας επισκευές (μονώσεις, ελαιοχρωματισμοί, 

μικροεπισκευές και κυρίως αναμόρφωση και ανακαίνιση του χώρου υποδοχής και 

πολλαπλών χρήσεων στο ισόγειο) σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία του 

ΔΠΘ. Ολοκληρώθηκε, σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία και την διοίκηση 



του ΔΠΘ γενικός ελαιοχρωματισμός των εσωτερικών χώρων του κτηρίου μας, 

επισκευή των σεσαρθρωμένων κονιαμάτων, επισκευές στις ηλεκτρολογικές και 

υδραυλικές εγκαταστάσεις αλλά και στο σύστημα και στα σώματα θέρμασης, 

ώστε η λειτουργία του ΤΙΕ να διευκολυνθεί και να υποστηριχθεί, δεδομένου ότι ο 

τελευταίος ελαιοχρωματισμός είχε γίνει το έτος 2010. Διαμορφώθηκα και 

ανακαινίστηκε ο χώρος της εισόδου, τοποθετήθηκαν σε λειτουργικές θέσεις 

πίνακες ανακοινώσεων και κατασκευάστηκαν τραπέζια και καθίσματα σταθερά 

στον χώρο της εισόδου, για τη διευκόλυνση των φοιτητών και των επισκεπτών, 

και την βελτίωση της αισθητικής και της εν γένει εικόνας του κτηρίου. Επίσης 

έχουν παραγγελθεί σώματα κλιματισμού που θα τοποθετηθούν στις αίθουσες 

διδασκαλίας, ώστε να λυθεί το πρόβλημα της θέρμασης και της ψύξης, που 

δυσχεραίνει σημαντικά την εκπαιδευτική διαδικασία, ιδίως κατά τον χειμώνα και 

το καλοκαίρι, λόγω της δύσκολης κατάστασης που διαμορφώνεται στις αίθουσες 

αυτές.  

Με πρωτοβουλία της διοίκησης του ΔΠΘ, ολοκληρώθηκε η μελέτη για την 

ένταξης του κτηρίου μας στο «Πρόγραμμα Ενεργειακής Αναβάθμισης Κτηρίων», 

που εντάσσεται στο «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα» της «Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης», με βάση το οποίο θα γίνει πλήρης αλλαγή όλων των 

κουφωμάτων, εσωτερικών και εξωτερικών, των δαπέδων, των υδραυλικών 

εγκαταστάσεων και του συστήματος θέρμασης, αλλά και θα κατασκευαστεί 

εξωτερικό κέλυφος, που θα λύσει το πρόβλημα της υγρασίας που αντιμετωπίζει 

το κτήριό μας. Το πρόγραμμα εγκρίθηκε, και αναμένεται η έναρξη των εργασιών.  

Επίσης, με απόφαση της Συνέλευσης συγκροτήθηκε επιτροπή για την υποβολή 

πρότασης σχετικά  με τον εξοπλισμό χώρων του ΤΙΕ στο υπό ανέγερση νέο 

κτήριο της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών στην 

πανεπιστημιούπολη της Κομοτηνής, όπου πρόκειται να στεγαστεί το ΤΙΕ. Ήδη οι 

εργασίες έχουν προχωρήσει και διαφαίνεται η δυνατότητα μεταφοράς μας εκεί σε 

διάστημα περίπου μιας τριετίας. 

12. Εξοπλισμός σε έπιπλα και συσκευές: Απορροφήθηκε ο προϋπολογισμός του 

προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους και προγραμματίστηκε η κατανομή και η 

διάθεση του προϋπολογισμού του ακαδημαϊκού έτους 2019-2020, ο οποίος σε 

σχέση με τον προηγούμενο είναι μειωμένος (10. 000 για το ακαδημαϊκό έτος 

2019-2020, έναντι 15.000 του ακαδημαϊκού έτους 2018-2019). Επίσης, στο 

πλαίσιο των έκτακτων ενισχύσεων σε έπιπλα και συσκευές και εν γένει 

ερευνητικές και εκπαιδευτικές υποδομές, τόσο από τον τακτικό προϋπολογισμό 

του ΔΠΘ όσο και από το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα» της «Περιφέρειας 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης: Υποδομές ανάπτυξης ανθρώπινου 

δυναμικού και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής», με βάση τις σχετικές 

αποφάσεις του ΤΙΕ για τον εξοπλισμό γραφείων, της γραμματείας, 

εργαστηριακών χώρων, της βιβλιοθήκης και της αίθουσας συνεδριάσεων του 

Τμήματος, ώστε να εκσυγχρονισθούν εν μέρει οι υποδομές μας, και να 

διευκολυνθεί όχι μόνο το ερευνητικό και επιστημονικό έργο των μελών του 

Τμήματος, αλλά και η διδακτική διαδικασία, έχουν αρχίσει ήδη να φτάνουν στο 



Τμήμα όργανα και είδη, ενώ αρκετά ακόμη αναμένονται από τους σχετικούς 

διαγωνισμούς που είναι σε εξέλιξη. 

Κανονικά επίσης απορροφήθηκε, με πρόταση της Επιτροπής Βιβλιοθήκης και 

απόφαση της Συνέλευσης, και το σύνολο του προϋπολογισμού της Βιβλιοθήκης 

του ΤΙΕ που ανέρχεται σε 5. 000 ευρώ (έναντι 7.000 του ακαδημαϊκού έτους 

2018-2019). 

13. Ηλεκτρονικές υπηρεσίες: Συνεχίστηκε η διαδικασία συντήρησης και διαχείρισης 

της ιστοσελίδας του ΤΙΕ, και υποστηρίχθηκε η λειτουργία όλων των 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών που σχετίζονται με τους φοιτητές και την οργάνωση 

των σπουδών στο Τμήμα. Επίσης εμπλουτίστηκε η ιστοσελίδα του ΤΙΕ με την 

ανάρτηση κανονισμών και ηλεκτρονικών συνδέσμων που αφορούν ζητήματα 

όπως η ακολουθούμενη πολιτική προστασίας προσωπικών δεδομένων ή οδηγούν 

σε άλλες ηλεκτρονικά παρεχόμενες υπηρεσίες του ΔΠΘ, προς διευκόλυνση των 

χρηστών της. Υποστηρίχθηκε επίσης η ηλεκτρονική αξιολόγηση από τους 

φοιτητές και τους διδάσκοντες, ενώ η «Αίθουσα Υπολογιστών» λειτούργησε 

ανελλιπώς, με στόχο την υποστήριξη του εκπαιδευτικού, ερευνητικού και 

διοικητικού έργου του ΤΙΕ. Συνεχίστηκε και ολοκληρώθηκε από επιτροπή μελών 

ΔΕΠ του ΤΙΕ η πλήρης μετάφραση στα αγγλικά της ιστοσελίδας του Τμήματος, 

ενώ συστηματικά συνέχισαν να εργάζονται οι υπεύθυνοι για την διαρκή 

καταχώριση στοιχείων στο Πληροφοριακό Σύστημα Ποιότητας (ΟΠΕΣΠ) της 

ΑΔΙΠ, με στόχο την διαρκή αξιολόγηση του Τμήματος και την πραγματοποίηση 

βημάτων προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων που θέτουν οι δείκτες 

αξιολόγησης του ακαδημαϊκού έργου του ΤΙΕ, η οποία αποτελεί συνεχή και 

διαρκώς ανανεούμενη διαδικασία. 

 

14. Συνεργασία με άλλους φορείς: Το ΤΙΕ συμμετείχε ενεργά, με ένα μέλος ΔΕΠ, 

στην επιτροπή για τη συγγραφή βοηθημάτων ελληνικής ιστορίας, που έχει 

συγκροτηθεί από την «Ειδική Συνοδική Επιτροπή Πολιτιστικής Ταυτότητας» της 

Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, και στην επιτροπή για τα 

προγράμματα σπουδών της ιστορίας του Υπουργείου Παιδείας. Επίσης 

συμμετέχει σε επιστημονικές εκδοτικές προσπάθειες της Ιεράς Μητροπόλεως 

Μαρωνείας και Κομοτηνής, με στόχο την ανάδειξη των θρησκευτικών μνημείων 

της Κομοτηνής, αλλά και της πολιτισμικής φυσιογνωμίας της πόλης και της 

ευρύτερης περιοχής της. 

Η Αναπλ. Καθηγήτρια κα Ελπίδα Βόγλη ορίστηκε μέλος της Επιτροπής που 

συγκρότησε η ελληνική κυβέρνηση για τον εορτασμό των 200 χρόνων από την 

επανάσταση του 1821 και των 200 χρόνων του ελεύθερου ελληνικού κράτους. 

Επίσης ο Καθηγητής κ. Μ. Γ. Βαρβούνης ορίστηκε πρόεδρος της Επιστημονικής 

Επιτροπής της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος για τους εορτασμούς 

των 200 χρόνων από την επανάσταση και για τη διοργάνωση των σχετικών 

επιστημονικών συνεδρίων. Ο ίδιος ορίστηκε επίσης και μέλος της επιστημονικής 

επιτροπής (Scientific Committee) του Global Council of Anthropological 



Linguistics, που έχει συσταθεί και λειτουργεί στο School of Oriental and African 

Studies του University of London, στην Αγγλία. 

Τον Αύγουστο του 2020 το ΤΙΕ, σε συνεργασία με το Τμήμα Ιστορίας, 

Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 

τον καθηγητή Ευάγγ. Αυδίκο και το ΠΜΣ «Τοπική ιστορία – διεπιστημονικές 

προσεγγίσεις» του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ έχει 

προγραμματίσει να συνδιοργανώσει το 8ο Σχολείου Τζουμέρκων με την 

ενεργοποίηση του Εργαστηρίου Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας,  

του ΠΜΣ «Τοπική ιστορία – διεπιστημονικές προσεγγίσεις» και του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

Επίσης το Τμήμα, και συγκεκριμένα το Εργαστήριο Βυζαντινών και 

Μεταβυζαντινών Ερευνών συνεργάστηκε με το Ίδρυμα Θρακικής Τέχνης και 

Παράδοσης της Ξάνθης και με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ξάνθης για την 

διοργάνωση εκδηλώσεων σχετικών με την ιστορία και τον πολιτισμό της Θράκης. 

Στα πλαίσια της μεταδιδακτορικής έρευνας του δρος Αλ. Καπανιάρη, και σε 

συνεργασία με την «Ακαδημία Λαϊκού Πολιτισμού και Τοπικής Ιστορία», που 

είναι  Τμήμα του Πολιτιστικού Φορέα «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη Διάσωση του 

Πολιτιστικού Αποθέματος» της Ιεράς Μητρόπολης Δημητριάδος και Αλμυρού 

συνεχίστηκαν τα μαθήματα του e-learning τριετούς κύκλου σπουδών με γενικό 

θέμα «Λαογραφία», στο οποίο διδάσκουν μέλη του ΤΙΕ. 

15. Εκδοτικό έργο: Το Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 

του ΤΙΕ, παρουσίασε τις ακόλουθες αυτοτελείς εκδόσεις: 

α. Θανάσης Β. Κούγκουλος (επιμ.), Το ελληνικό "λαϊκό" μυθιστόρημα του 19ου 

αιώνα, Αθήνα 2020, σσ. 500 (σε συνεργασία με τις εκδόσεις Gutenberg). 

 

β. Μ. Γ. Βαρβούνης (επιμ.), Αντι-παροιμίες (anti-proverbs) και ελληνικός λαϊκός 

πολιτισμός. Η αναγόρευση του ομ. Καθηγητή Μηνά Αλ. Αλεξιάδη σε επίτιμο 

διδάκτορα της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου 

Πανεπιστημίου Θράκης, Αθήνα 2020, σσ. 80 (σε συνεργασία με τις εκδόσεις 

Γρηγόρη). 

 

γ. Μ. Γ. Βαρβούνης (επιμ.), Ο σύγχρονος ελληνικός λαϊκός πολιτισμός: μεταξύ 

Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας. Πρακτικά Επιστημονικής Ημερίδας 

αφιερωμένης στον ομ. Καθηγητή Μηνά Αλ. Αλεξιάδη (Κομοτηνή, 15 Μαΐου 2019), 

Κομοτηνή 2020, σσ. 100 (σε συνεργασία με τις εκδόσεις «Παρατηρητής της 

Θράκης»). 

 

δ. Άγγ. Παλληκίδης (επιμ.), Πρακτικά του 1ου Επιστημονικού Συνεδρίου με τίτλο 

«Ο καπνός στην ιστορία: οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προσεγγίσεις» 

(Καβάλα στις 7-9 Δεκεμβρίου 2018), Καβάλα 2020, σσ. 541 (σε συνεργασία με 

τις εκδόσεις «Ινστιτούτο Κοινωνικών Κινημάτων και Ιστορίας Καπνού»). 

 



ε. Γ. Τσιγάρας – Ελ. Ναξίδου – Δημ. Στρατηγόπουλος (επιμ.), «Ανδρί κόσμος». 

Τιμητικός τόμος στον καθηγητή Κωνσταντίνο Κ. Χατζόπουλο, Θεσσαλονίκη 2019, 

εκδ. οίκος Κ. & Μ. Αντ. Σταμούλη, σσ. 744. 

που είναι διαθέσιμες και στην ιστοσελίδα του σε ηλεκτρονική μορφή, ενώ μέσα 

στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος θα εκδοθούν τρεις ακόμη ανάλογες εκδόσεις, που 

αυτή τη στιγμή βρίσκονται στο τυπογραφείο. 

16. Αναγορεύσεις επιτίμων διδακτόρων – τελετές: Με αποφάσεις της Συνέλευσης, 

ύστερα από σχετικές τεκμηριωμένες προτάσεις, αποφασίστηκε η απονομή από το 

ΤΙΕ του τίτλου του Επίτιμου Διδάκτορα στον Ομότιμο Καθηγητή του ΕΚΠΑ και 

αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας της Βιέννης κ. Walter Puchner, η 

αναγόρευση του οποίου αν και ορίστηκε για τον Μάρτιο του 2020 αναβλήθηκε 

λόγω των περιοριστικών μέτρων σχετικά με την πανδημία του Covid-19 και θα 

οριστεί προσεχώς. 

Επίσης το ΤΙΕ, με απόφαση της Συνέλευσης, αποφάσισε τη θέσπιση ειδικής 

τελετής προς τιμήν των ομοτίμων καθηγητών του, με την ευκαιρία της εκάστοτε 

απονομής του τίτλου, το τυπικό της οποίας καθορίστηκε με την παραπάνω 

απόφαση. 

17. Διοργάνωση συνεδρίων και ημερίδων: Στη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 

2019-2020 διοργανώθηκαν τα ακόλουθα συνέδρια, διημερίδες και ημερίδες, που 

στηρίχθηκαν στο ερευνητικό έργο του ΤΙΕ: 4ο Συνέδριο των Νεοελληνιστών των 

βαλκανικών χωρών «Ελληνισμός και Βαλκάνια – αμφίδρομες σχέσεις: γλώσσα, 

ιστορία, λογοτεχνία, πολιτισμός (1453 – 2019)» (Κομοτηνή, 22 – 24 Νοεμβρίου 

2019 – Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ / Ευρωπαϊκή Εταιρεία 

Νεοελληνικών Σπουδών) - Bilateral Colloquium «Greece and Bulgaria: 

Intercultural Relations from Antiquity to Modern Times» (Κομοτηνή, Νοέμβριος 

2019 – Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και 

Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ / Department of Modern Greek Studies της 

Faculty of Classical and Modern Philology στο University of Sofia ‘St Kliment 

Ohridski’) - Διεθνές Συνέδριο «Λαϊκή παράδοση του Πόντου: από το παρελθόν στο 

παρόν» (Θεσσαλονίκη, 29 Νοεμβρίου – 1 Δεκεμβρίου 2019 – «Εργαστήριο 

Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας» του Τμήματος Ιστορίας και 

Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ / 

«Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών» του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστημών Αγωγής του ΕΚΠΑ / «Φάρος Ποντίων» της 

Θεσσαλονίκης) - Επιστημονική Ημερίδα «Ελληνοτουρκικοί Πολιτισμικοί 

Διάλογοι» (Κωνσταντινούπολη, 1 Νοεμβρίου 2019, Σισμανόγλειο Μέγαρο, 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών 

Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Λαογραφίας και 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας – Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στην 

Κωνσταντινούπολη). 



Τα συνέδρια και οι ημερίδες αυτές παρακολουθήθηκαν από τους φοιτητές μας και 

από σημαντικό κοινό, συντελώντας τόσο στην προβολή του έργου που επιτελείται 

στο Τμήμα μας, όσο και στην ενίσχυση της εξωστρέφειας στις δράσεις και τους 

επιστημονικούς, ερευνητικούς και διδακτικούς σχεδιασμούς μας. 

Για το υπόλοιπο του 2020 ήδη διοργανώνονται από το ΤΙΕ, τα εξής συνέδρια: σε 

συνεργασία με το Ιστορικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης, το διεθνές επιστημονικό 

συνέδριο  Αλεξανδρούπολη: η ιστορία της πόλης και της περιοχής της 

(Αλεξανδρούπολη, 27 – 29 Μαρτίου 2020) –  Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο / 

International Conference «Ελληνική Λαϊκή Τέχνη: παλαιότερες θεματικές με 

σύγχρονες προσεγγίσεις / Greek Folk Art: Older Themes with Modern 

Approaches» (Βόλος, 25-27 Σεπτεμβρίου 2020 – Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 

Θράκης / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας / Εργαστήριο Λαογραφίας και 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας - Ακαδημία Λαϊκού Πολιτισμού και Τοπικής 

Ιστορίας - Φορέας πολιτισμού «Μαγνήτων Κιβωτός. Για τη διάσωση του 

Πολιτιστικού Αποθέματος» της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού) - 

3rd International Symposium on Megalithic Monuments and Cult Practices. 

Dedicated to the 60th Birthday of Prof. Dr. Sc. Vasil Markov (Blagoevgrand, 7-11 

Σεπτεμβρίου 2020, University Congress Center Bachinovo - University Research 

Center for Ancient European and Eastern Mediterranean Cultures / South – West 

University ‘Neofit Rilski’) - Διεθνές Συνέδριο «Η Κομοτηνή και η περιοχή της: 

από την αρχαιότητα έως την εγκατάσταση των προσφύγων της Μικρασιατικής 

Καταστροφής» (Κομοτηνή, 13 – 15 Νοεμβρίου 2020 – Δήμος Κομοτηνής / Τμήμα 

Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ / Εφορία Αρχαιοτήτων Ροδόπης / Ιερά 

Μητρόπολη Μαρωνείας και Κομοτηνής) - Colloquium «Cultural aspects and the 

Sociocultural Anthropology of The COMELA region – New methodological 

orientations of Greek Folklore Ι. Folk Culture and Ethnolinguistics in Greece – ΙΙ. 

Society and Popular Culture», στα πλαίσια του International Conference on 

Mediterranean and European Linguistic Anthropology - COMELA (Αθήνα, 4 

Σεπτεμβρίου 2020 - SOAS, at The University of London - American College of 

Greece). 

18. Συμμετοχή σε ειδικές επιτροπές του ΔΠΘ: Πέρα από την προβλεπόμενη 

συμμετοχή εκπροσώπων του Τμήματος στα όργανα διοίκησης του ΔΠΘ 

(Σύγκλητος, ΕΛΚΕ κ.λπ.) μέλη του Τμήματος συμμετέχουν επίσης στην ΜΟΔΙΠ, 

στην Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας και στο Συμβούλιο του 

Κέντρου Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του ΔΠΘ. Να σημειωθεί ότι σε 

συνεργασία με το ειδικό Γραφείο Προστασίας προσωπικών Δεδομένων του ΔΠΘ 

το ΤΙΕ έχει ήδη αποφασίσει συγκεκριμένα στάδια για την εφαρμογή μιας 

πολιτικής προστασίας προσωπικών δεδομένων, τα οποία και εφαρμόζει τόσο στο 

εκπαιδευτικό και διοικητικό, όσο και στο εκπαιδευτικό έργο του, ακολουθώντας 

τα σχετικά πρωτόκολλα. 

Επίσης, με απόφαση της Συνέλευσης έχει οριστεί ως υπεύθυνος Καθηγητής για τη 

διοργάνωση δράσεων εθελοντισμού και την καλλιέργεια κουλτούρας 



εθελοντισμού ο Αναπλ. Καθηγητής κ. Ευθ. Λαμπρίδης, στα πλαίσια της ένταξης 

των δράσεών μας στη σχετική πολιτική την οποία έχει εγκρίνει και ακολουθεί το 

ΔΠΘ. 

19. Στρατηγικός σχεδιασμός και προγραμματισμός του ΤΙΕ και των εκδηλώσεών 

του: Όπως είναι γνωστό, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, μετά από 

σχετική εισήγηση του προέδρου, καταρτίστηκε και εγκρίθηκε ο «Πενταετής 

(2018 - 2023) στρατηγικός σχεδιασμός του Τμήματος», ο οποίος απεστάλη στην 

Κοσμητεία της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών, και αναρτήθηκα 

στην ιστοσελίδα του ΤΙΕ. Το Τμήμα στον σχεδιασμό των δράσεών του ακολουθεί 

τα βήματα που προβλέπονται σε αυτόν τον προγραμματισμό. Στα κείμενα αυτά 

φαίνεται τόσο η ερευνητική, διδακτική και εν γένει επιστημονική φυσιογνωμία 

του ΤΙΕ, όσο και η θέση του Τμήματος σχετικά με την μελλοντική ανάπτυξή του, 

σε όλους τους τομείς της ακαδημαϊκής δράσης του. Το ίδιο συμβαίνει και με τους 

δείκτες αξιολόγησης και πολιτικής ποιότητας της πρότασης για την πιστοποίηση 

του προγράμματος σπουδών του Τμήματος, που συζητήθηκαν εκτενώς στη 

Συνέλευση, και θα αποτελέσουν οδηγό για την στρατηγική εκπαιδευτικής και 

ερευνητικής ανάπτυξης του Τμήματος στα επόμενα χρόνια. 

 

Σε γενικές γραμμές το ακαδημαϊκό έτος 2019 – 2020 υπήρξε παραγωγικό για το 

Τμήμα μας, με πολλές εκπαιδευτικές, ερευνητικές και λοιπές επιστημονικές και 

ακαδημαϊκές δράσεις, που αποτελούν συνέχεια των στρατηγικών σχεδιασμών του 

ΤΙΕ για το έργο και τη φυσιογνωμία του, και προσφέρουν μια στέρεη βάση για τη 

συνέχιση του έργου αυτού και κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Κι αυτό παρά 

τους περιορισμούς που επιβλήθηκαν στην φυσική παρουσία και στη λειτουργία 

μας, από τον Μάρτιο του 2020 κ.εξ., λόγω της πανδημίας του Covid-19, και οι 

οποίοι είχαν βεβαίως αρνητική επίδραση για την υλοποίηση πολλών από τις 

εκπαιδευτικές, ερευνητικές και εν γένει επιστημονικές δράσεις που είχαμε 

προγραμματίσει. Δράσεις οι οποίες έχουν αναβληθεί αλλά θα οριστούν εκ νέου 

και θα πραγματοποιηθούν προσεχώς, μέσα στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος 2020 – 

2021. 

 

Θα κλείσω τον απολογισμό αυτό, τον τελευταίο της δεύτερης προεδρικής θητείας 

μου στο ΤΙΕ, με τις ίδιες διαπιστώσεις και προσδοκίες που διατύπωσα στο τέλος 

και των προηγουμένων: Ελπίζω ότι, παρά τις δυσχέρειες, την υποχρηματοδότηση 

και την αυξανόμενη ηλεκτρονική γραφειοκρατία, αλλά και την τάση συνεχούς 

μετακύλισης διοικητικής και γραμματειακής εργασίας στα μέλη ΔΕΠ, που 

αποτελούν κοινό γνώρισμα για όλο τον ελληνικό ακαδημαϊκό κόσμο, η ανοδική 

πορεία του Τμήματός μας θα συνεχιστεί και στα επόμενα χρόνια. Κι αυτό 

οφείλεται στην άψογη συνεργασία όλων μας, στην ομαδική εργασία και στο 

ακαδημαϊκό περιβάλλον που από κοινού έχουμε οικοδομήσει στο ΤΙΕ, 

γνωρίσματα για τα οποία αξίζουν συγχαρητήρια σε όλα ανεξαιρέτως τα μέλη του 

διδακτικού, επιστημονικού, εργαστηριακού και διοικητικού προσωπικού του, και 



τα οποία πρέπει να διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού στα χρόνια και στις 

συγκυρίες που έρχονται. 

 

      Κομοτηνή, 2 Ιουνίου 2020 

 

 

 

 

 
Καθηγητής Μ. Γ. ΒΑΡΒΟΥΝΗΣ 

Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας 

 

 


